

芒果树下的爱情 (小小说)

□ 聂艳萍

“听说，和心爱的人一起种下芒果树，并许下愿望，如果芒果能发芽，愿望就能实现。”女孩一边吃着芒果，一边对男孩说。

男孩熟练地给女孩削着芒果，男孩不吃芒果，因为他一吃芒果就会过敏，自从认识女孩以后，男孩也莫名的喜欢上了这种水果，并且熟练的掌握了削芒果的技巧，先把芒果沿核削成两半，然后用小刀用斜割的方法从不同的方面轻轻的划出菱形，不要割破皮，用力把皮沿里面顶，芒果就变成一些菱形的小果肉，这样就不会吃得满嘴都是。男孩削好一个递给女孩，然后说：“这也信呀。”

“那当然，我信。”
过了几天，男孩说要给女孩一个神秘的礼物。男孩把女孩带到大学校园外一片树林里，那里的土壤特别的肥沃，黑黑的泛着光。男孩还是和以往一样，给女孩拿出两个黄澄澄的芒果，只是这次的比以往吃过的都好，男孩削好了芒果，递给女孩，女孩很着急知道是什么样的礼物还必须得来到这个地方，男孩神秘的说：“吃完就知道了”。男孩看着女孩吃完芒果，“甜吗？”
“甜”。

这时男孩不知道从哪里变出一把铲子，挖开泥土，让女孩把那个象征着他们爱情的芒果核放在里面。
“许下愿望吧。”

芒果种子在俩人的爱情灌溉下，还真发了芽，到毕业的时候已经长得很高了，芒果树绿葱葱的，很健康，尤其是这象征着爱的芒果树。眼看就要毕业了，男孩背着女孩让父母给女孩找了一份很体面的工作，男孩的家是住在这个城市的，并且家境很好，男孩的父母也见过这女孩，并且很喜欢她，看着就让人有一种干净纯洁的感觉。正当男孩期待着把好消息告诉女孩的时候，男孩在芒果树下却没有再见到女孩的身影，只是在芒果树下，男孩见到了一封信，信是这样写的：

“对不起，请原谅我的不辞而别。我知道，当你看到这封信的时候，你一定站在我们共同种下的芒果树下吧，和你认识的这些日子，是我这一生中最快乐的事，我之所以喜欢芒果，是因为芒果树一年四季都是绿的，就是在冬天，也仍然让你感觉到很有生命。我多么希望我们的爱情，就像这芒果树一样，永远都不会凋零，还结出这么美味的果子。可是，

我还是选择了离开，或许你和你的家人会认为我太不识抬举，我很感谢你和你的父母，为我的工作操心了，可是我不能留在这个城市了。这几天，我一闭上眼，就是我们山区孩子那纯净的眼神，他们还在等着我，回去给他们当老师呢。或许你不明白，你从小就住在城市里，过着衣食无忧的生活。在我的老家，我是第一个从山村走出来的大学生，甚至我上学的费用都是乡亲们给我凑出来的。‘喝水不忘挖井人’，我得回去。虽然留在这个城市，会过上很好的生活，但是，我的内心不会得到解脱的，也就谈不上什么幸福了。我走了，祝福你。”

男孩拿着信，呆呆的坐在他们俩一同种下的芒果树下，泪水滴在了信纸上，男孩之所以会迷恋上女孩，正是因为女孩身上有着一件特殊的东西，男孩一直都说不出是什么，现在他终于明白，那种东西就是善良、诚实。男孩回到家，一直闷闷不乐，他忘不了女孩那纯净的眼神，他们一同走过的日子。男孩整天把自己关在屋里，他无法面对他的父母，也不知道该如何对父母说。一天，男孩的母亲在收拾房间的时候，不经意间看到了女孩的信，母亲一下子全明白了，原来儿

子这段时间的不开心都和这封信有关。男孩的母亲也是从山区出来的，她明白女孩所做的一切，也被女孩的选择感动了，儿子的眼光不错，自己也没看错女孩。晚上，母亲把男孩叫到身边，对男孩说：“去吧，大山的孩

子需要你们。”男孩一把搂过母亲“谢谢妈妈，谢谢。”

男孩带着他俩种下的芒果树离开了这个城市。很多年过去了，他俩所在的学校附近有了许多的芒果树，到果实成熟的季节，透着甜甜的味道。



涉水 赵锐明 摄

推开七月的窗扇

□ 林丽

推开七月的窗扇
眺望一片蔚蓝
在那天海之间
摇曳一艘红船

推开七月的窗扇
仰望一片蔚蓝
在那信仰之巅
党旗迎风招展

轻翻历史的书卷
上下五千年纵览
多少压迫苦难
多少悲欢喟叹
漫过岁月的额头
是民族抗争的硝烟

舒展历史的画卷
抚摸记忆的笔端
1921年的7月
铭刻着不屈的信念
波光粼粼的南湖水啊
载理想驶向光明的彼岸
路漫漫 听革命者铮铮誓言
路漫漫 看老百姓翻身的笑脸
路漫漫 谱建设之激昂旋律
路漫漫 歌改革跨越式发展

推开七月的窗扇
拥抱那片蔚蓝
宽广 豪迈
宁静 坦然
共产党人的情怀不改
再写盛世诗篇

天造地设的大自然

□ 张会军

天造地设的大自然
我们赖以生存的空间
甘泉乳汁
土壤粮仓
以母亲般的慈爱
哺育人类任劳任怨

愿刀斧不再狂舞威风
植被大面积铺展
放下现代化的猎杀工具
各种各样的动物
自由繁衍
清理废弃的垃圾
严控滚滚上升的浓烟
清清的河流欢快流淌
洁净的空气清新自然

万物之灵的人类啊
千万不要藐视自然
她的威力无法比拟
她的忍耐终究有限
惊涛骇浪 山崩地陷
正是她忍无可忍的呐喊

天造地设的大自然
人类终生生存的空间
呵护自然
就是呵护我们的家园
书不完
一部部宏篇巨著
写不尽
万万千华彩诗篇
虔诚地将她梳妆打扮
天上梦景岂如美好人间

蝴蝶

□ 李文

上下飞舞
翅膀感应着瞬间
你不是枝上的蝉
恬噪不停
只想一门心事地寻
一个枝点
怯生生地迎合上去
迎合上去
忘了来回飞行
是件很累很累的事

周公梦里
有你的身影
花丛中与你同行
你的世界
不该有枯叶

那杯千年的酒

□ 张丽琼

小时候的记忆里，父亲总在他喝酒时用筷子蘸点白酒在我的舌尖上抹一下让我尝尝白酒的味道，然后全家人就微笑着看着我被辣得摇头晃脑的样子，再后来就是一家人的哈哈大笑。那时我在部队的托儿所上全托，最盼望的就是星期五回家，享受这温暖融融的宠爱。后来，爷爷来到了我们家，爷爷也爱喝酒，那个年月家里的经济很紧张，父亲爱写点文章，稿费积攒起来总要请人去鹤庆给爷爷打点鹤庆乾酒喝。爷爷来了我就不去托儿所了，太阳一出来我就帮爷爷提着酒壶走街串巷，走累了我和爷爷就坐在马路边，眯着眼睛看着人来人往。这时爷爷会抱起酒壶喝上几口，然后给我一颗糖，笑眯眯地看着我吃完，又开始拉着我继续行走。时光在不经意间轻轻的流淌，我长大了，爷爷也去世了离开了我们，父亲在生活的磨砺中一天天的老去。那段岁月成了我一生中回忆的时光，伴着阳光、酒香、糖果的甜香，缀满了我最甜蜜的美好童年。

再后来，在一个荷花飘香的日子，我成了鹤庆人的新娘，先生的外婆为我穿上了鹤庆白族的新娘装。热闹的酒席上，外婆拿出了珍藏了多年的鹤庆乾酒，香飘四溢，醇厚沁香的酒让人心醉。用手抚摸着那千针万线的绣花图案，我知道这里面包含着老人对我无尽的疼爱，还有对我和先生幸福生活的无尽的祝福。在我为人妻为人母的脚步中，父亲越发老了，每个月我都会给父亲买两瓶鹤庆乾酒，父亲喝酒时还是会用筷子蘸酒给我的孩子尝尝酒的味道。望着孩子被辣得伸舌头表情，父亲和我仍会大笑，温

暖的酒香醉满了我忙碌的生活。

又是一个荷花飘香的日子，来到鹤庆，外婆已是八十高龄的老人了，吃饭时伴着鹤庆乾酒的阵阵酒香，外婆从一个柜子里颤巍巍地拿出一包东西交到我的手中。在橘黄的灯光下我轻轻地打开，眼前是一套崭新的白族新娘装，玫红色的内衬，黑丝绸的长襟褂子，袖口、腰间的绣花图案在灯光下朵朵绚烂地绽放。老人轻轻地对我说：“这是做给你孩子将来的媳妇的……”话语不多，却是字字震撼着我心底最柔软的部分，老人老了，还要用丝丝线、针针情带给我和孩子这样的一份厚礼，暖流在我的心间柔柔的温暖着。抬头看看，外婆的眼睛里流露出的是对我和孩子的一汪笑意，幸福萦绕在我的心间。

那夜我久久无法入眠，幸福和美好融在了这浓浓的酒香中，是天地间最温暖的爱，正如爷爷最慈祥的微笑，父亲最慈爱的眼神。外婆给我和孩子做的最美的新娘装，在一杯千年的酒让我酣醉不醒。在我的脚步中，那些时光带给我的甜蜜和幸福，就如那浓浓的酒酿了千年，在那笑声中，在那泪水里，在那那绵绵细雨里，在那灿烂的阳光下悄然醇化。凝望中，相遇里，永远镶嵌在我的心中，香飘阵阵。

魅力鹤庆 百年乾酒
大理日报社 中共鹤庆县委宣传部 主办
鹤庆乾酒有限公司
投稿邮箱:aa2177254@163.com

鹤庆乾酒

□ 赵德鹏

不知是哪朝哪代酿造的诗意
一次不期而遇的约会
就让我终生铭记
液体中的精灵 深邃的底蕴
不仅仅是色香味
还有百年红尘浪漫

银器之都 鹤庆
剥开层层包裹的历史
一滴琼浆溢出来
成为孤独时的伙伴
快乐时的语言
走进大半个中国的记忆

鹤庆乾酒
采五谷之精髓
融民间工艺之精髓
在大西南群山怀抱之中的

豪情万丈的是酒
才子佳人的是酒
酒的灵魂 酒的气节
与民族融为一体

是日也天朗氣清
惠風和暢
仰觀宇宙之
大俯察品類之
盛所以遊目騁
懷足以極視
聽之娛信可
樂也
摘王羲之蘭亭序
周曉芳同志雅正
壬辰年孟春月
朱驩書

心声向党说

□ 施剑羽

亲爱的中国共产党啊，在您91周岁生日到来之际，请允许我向您——中华民族的伟大救星、亿万华夏儿女的巨大福星、构建和谐世界的强大引擎——伟大的中国共产党，倾诉我对您的悠悠情愫和无限崇敬！

党啊——具有光荣革命传统的党，请听我说：曾经被凌辱和鄙视为“东亚病夫”的苦难旧中国，要是没有您的诞生，没有您亲手点燃革命火种，星火燎原般地烧死病魔和烧毁黑暗的旧中国，“东亚病夫”就难以奇迹般地复活。而曾经被外国列强藐视为一盘散沙的贫穷落后的苦难中国，如果没有您的中流砥柱、力挽狂澜，团结一切可以团结的力量，坚持进行长期艰苦卓绝的武装革命斗争，先后夺取抗日战争和解放战争的伟大胜利，彻底推翻压在中国人民头上的三座大山，就不可能有新中国在世界东方的巍然屹立和如今同心同德共建小康社会的日新月异和活力四射！

党啊——充满勃勃生机和无限希望的党，请听我对您说：是您坚持统一战线、爱国不分先后，切实维护祖

国的统一和领土的完整，并且让被誉为“东方明珠”的香港和澳门顺利地回归到了祖国的怀抱中，从而雪了国耻，同时还通过持续努力实现了两岸之间的“三通”和经济互动；是您领导各族儿女将钢铁、粮食、煤炭等产量跃居至世界前茅，国民生产总值也跻身至世界第二；是您充分尊重科学和尊重人才，使科学技术和教育事业得到了前所未有的跨越式发展；是您正确而又英明的领导，才使得两弹一星研制成功，“神舟”飞船遨游太空，三峡显现平湖、天路连通雪域高原、奥运盛会成功举办、上海世博会圆满举行，综合国力不断提升；是您高瞻远瞩，带领各族人民实行改革开放，创建经济特区、建立社会主义市场经济体系、实施西部大开发、中部崛起、振兴东北老工业基地，并且通过不懈努力终于使我国加入了WTO，在较好地使我国经济与世界经济更加紧密联系的同时，还正在使我国成为世界经济发展的新的引擎和新的动力。

党啊——引领各族人民奔向民族复兴、人民富足的党，请听我说：如

今的祖国，正如一副回文联所说的：“改善人人和善政，民安国泰国民安”。新中国成立以来，特别是党的十一届三中全会以来，解放思想、实事求是、改革开放、创新与可持续发展的奇葩开遍了神州大地。春风化雨露，鲜花结硕果，这累累硕果和光辉成就日晒不变，夜露不腐，风吹不落，雨洗更鲜，它正是今天繁荣兴旺、国强民富、整体初步步入小康社会的伟大中国的真实写照！

党啊——久经历史风雨考验的党，请听我对您说：全国各族人民由于有您的领导，物质和精神文化生活才会如此殷实和丰富；“神州号”巨轮由于有您的掌舵才不会惧怕前进路上的沟沟坎坎和风雨雷电，才不会惧怕世界风云的变幻和涌动。为此，我们可以这样自豪地说：有马克思列宁主义的指引，有毛泽东思想的光芒普照，有邓小平理论的伟大旗帜，有“三个代表”的前进航标，有科学发展观的巨大助推，中国共产党定能够在构建和谐世界的伟大践行中如灿灿太阳永放光芒。

牵牛花

□ 杨银

我家小院花台上的土已经板结了，不利于花卉的生长。周末难得有空闲，和丈夫相约到山上拉点儿土。用小树林里的土换了花台上以及花盆里的土，接着浇了点儿水。没想到，几天后，花台一下子竟然冒出了很多小小的嫩芽，像绿豆芽似的，茎长长的，白白的，细细的，头上还顶着三片豆粒般的鹅黄叶片。看它们的模样，应该是一个植物家族，是草是花，叫什么名字，我无从知道。不过，只要是绿色的小精灵，我都喜欢。几天来，在我的照料下，花台上便充满勃勃生机。那几株嫩芽已渐渐变得婀娜多姿，高了，叶片也大了。

大概是得益于我的精心照料吧，过不了多久，花台上这些不知名的小精灵便挨挨挤挤的了，你不让我，我不让你。看着这些藤状的长满圆形带绒毛的小精灵，我推测它们应该是牵牛花。果不其然，接下来的几天，一层

挨挨挤挤的碧叶之上，兴冲冲地闪出两朵活泼的小花儿。乍开的花儿，就像两个小喇叭，吹响了赶快开花的号角，院墙上的花蕾们好像听到了号令似的，一发而不可阻挡，三五成群的花蕾争先恐后地在藤蔓上陆续翻红。这些花的花形只有夏季正常开放花朵的四分之一，和一元钱的硬币大小差不多。近似圆形的喇叭状花朵，向外微微突出五个小尖角，形成五瓣的形状，但花瓣的底部分明又紧密连在一起，形成一个圆形。一个个精致的花蕾渐渐卷翻开来，像是神仙吹了一口气，他们便神奇地变成了一支支色彩亮丽的小喇叭。粉红的、紫蓝的、纯白的小喇叭，她们伸着嫩嫩的细脖子，迎接朝阳，争先恐后地绽开美丽的笑颜，将我的小院装点得一派生机。

牵牛花是一种极其普通的花卉，它的花期很长，通常会从夏季一直盛开到秋季。但一朵花的寿命却只有短短的十

几个小时，清晨迎着初升的太阳盛开，到中午时分开始卷曲、萎缩、凋谢，第二天早上又会有新的花朵盛开，周而复始，直到冬天的来临。从夏到秋，窗外的牵牛花相约着竞相绽放，为我家的小院平添了几许情趣，将小院点缀得秋意盎然，它们只是静静地开放着、开放着，淡雅、娟秀，花瓣高低参差，错落有致，装扮着窗外的风景。

双休日，我们全家会坐在小院的桂花树下，沏上一壶茶，赏花、聊天、听鸟鸣。微风拂过，牵牛花优雅地摇曳着。此时的我们，身在家中，完全忘记了工作上的烦忧，何等的惬意！

看着爬满院墙的牵牛花，感受着与她们不经意间邂逅的这份喜悦。我突发奇想：这顽强而静默的生灵，它们每一环节的生长都是那样努力，那样认真，那样执着和从容！平凡的花，随遇而安，应时而开，不为别人，只为尽情绽放出自己生命的色彩！

- | | | | |
|-------------------------------|---|---------------------------------|--------------------------------|
| (上接A2版) | 杨春林 (白族) 鹤庆县松桂镇三庄村蚕桑专业合作社党支部书记 | 张宇 (白族) 大理州交通运输局办公室副主任 | 杨泽 (白族) 大理卫生学校党委委员、办公室主任 |
| 郭丽 (女, 苗族) 洱源县第二中学高三年级主任 | 谢映香 (女) 鹤庆县龙开口镇人民政府科员 | 蒋海鹏 (白族) 大理州水务局党组成员、办公室主任 | 石彪 大理州人民医院急诊科医生 |
| 张时标 (白族) 洱源县人民医院副主任医师 | 刘廷海 (彝族) 鹤庆县北衙矿业有限责任公司职工 | 高天武 大理州文化局纪委书记、办公室主任 | 罗光文 大理州邮政局局长 |
| 杨福松 (白族) 洱源县炼铁乡炼铁村大麦地党支部书记 | 章键 原大理州常委、秘书长，现州工业经济联合会会长、州委州政府建设项目督查专员 | 彭华 大理州广播电视台安全播出管理科科长 | 张嘉民 中国移动大理分公司工程建设管理 |
| 闻伟泉 洱源县环保局干部 | 张沁妹 (女, 白族) 大理州科协青少年科技活动中心主任 | 彭立冬 大理州工信委调研员 | 闭琼燕 (女, 彝族) 中国电信大理下关分公司政企客户部主任 |
| 何国祥 (藏族) 洱源县三营镇共和村郑家庄党支部书记 | 王成斌 大理州移民安置科科长 | 李林园 大理州林业局人事科科长 | 杨建军 (白族) 中国联通大理分公司集团客户经理 |
| 何家伟 洱源县乔后镇党委书记 | 黄勤 (女) 大理州环境监测支队队长 | 汪白云 大理州粮食局财会统计科科长 | 杨利松 (白族) 云南红塔滇西水泥股份有限公司矿山机械工程师 |
| 刘胜云 (白族) 剑川县金华镇党委书记 | 彭文斌 大理州高级技工学校三级实习指导教师 | 何宝国 大理州供销社经济科科长 | 张海波 大理州水勘院测绘部部长、高级工程师 |
| 李玉新 (白族) 剑川县象图乡党委书记 | 杨清 大理州公安局交警支队大队一中队副队长 | 褚建芳 (彝族) 大理州国家安全局主任科员 | 杨儒军 (彝族) 大理州政府办公室综合科科长 |
| 李德培 (白族) 剑川县烟草公司党支部书记 | 张耀本 大理州实验小学党政办主任 | 苏治钧 (白族) 大理州烟草专卖局(公司)卷烟物流配送中心主任 | 解桂华 (女) 大理州纪委监察局派出工交纪工委监察综合室主任 |
| 刘晓红 (白族) 剑川县畜牧兽医局党支部书记、局长 | 舒贤辉 (拉祜族) 大理州中心血站党支部书记、主管检验师 | 李国柱 (白族) 大理州司法局政治部副主任 | 三、创先争优活动先进县市党委 |
| 赵清燕 (白族) 剑川县羊岑乡石登村党支部书记、村委会主任 | 李春梅 (白族) 大理州畜牧兽医指导站高级畜牧师、办公室主任 | 赵卫红 (女, 白族) 大理州委党校公务员培训部主任 | 中共云龙县委 |
| 杨金钊 (白族) 鹤庆县云鹤镇党委书记 | | 王腾波 大理州财贸学校办公室主任、高级讲师 | 中共鹤庆县委 |